APOSTILA 10-Biologia ~CORRECAO

Monte um esquema eencando os tecidos vegelnis extudados e indique se eles sho formados por CFu s vias ou
MOrRs & SUas prncipais fungles Sugrssdn on 'eypata

A ———— S TR

1. {UFPR) A fgura abiaino represerta a ponta de uma raiz b) Com hase ros conhecmentos de Botanica, |ushs-
de aho, vista 20 microscopio de luz. As inhas traceja- Que Sua resposta.
das A o B reprasantam duas posgias anda podena ser 0 corke Smeverssl $8) sxparasd 8 ragiics apeal, s contie
Coriaca a riz

MR ACH. "EIONERet] PO Creesnmanio Lon ura
Ubra2

2 0 esquema a sequir representa o cone transyersa’ do
boned de uma anvore

Rasponda

#) Qua! dos Oas cortes (A ou B certamants nibird &
cantinuidade do crescimento da ralx?

e o

#) Em quais dos tecdas indicados =2 aspera encontras ¢) O parénguima & um tecido que epresents dversas
cdulas em dwisda? functes no corpo o vegetal, coenp, por weampo,
amazenamento ce substincias

W OO NEESEmase L ale M 1 TN DL
d) O xamra & o eckdo resporsavel peo bensporte oe
g dgua o nuirientes no corpo da panta. paderdo tam-
bém assumir a fungdo de sustentngdo por conder
cé:as resistentes reforgadas com lignira

« 0} C Noerma 4 o tecido responssve pela condugao dos
b) Em qual dos tecidos Indcados se aspera encon- produlos do metaboksma, s2ndo Constiiuico 03 ce-

rar sel@ com maior concantracdo dé substincias ulas em sua maloris mortas & com parece reforga-
orghricas? ga com lgnina

o a2 alEadie a8 & " A gl gl s 2t Y PR VLD PR LR,



APOSTILA 10-Biologia —CORRECAO

#) Em guals dos 1ecdos noicacas S8 2Epera encontoe
céulas em dvis3o?

Nt feccoy menstemitons que sia 0 clmtso ioculan o

o fEvpine

b) Em qua' dos tecidos Indcados 2 espera encon-
frar saha com maior corcantragdo de substincies
orgnicas?

WC fueTa, qUe USNENOAS B SHVS ¢AD0MMA, NCa am

NrERinnas crgAncan. renpalments Agame

3. No revestimanto de folsas o caues, podem ser arcon-
trados estirnatos @ enticelas, respactivamante Essas
duas estruturas ¥m a capacidace oo reaizar trocas
ga50sas 3 trarspragdo. Nesse senfido, explgus por
quo os estdmatos apresentam a capacdade de alwert-
ra & fechamento ¢ a4 lentice as ndo.

£ wimcelm rAD ApITIerien 0 MOS0 0aTIum *

fectzunenin porese o sudet 6 o leoce oo A s ci{ules

i v ntan meianobano atianie para e mowneetal cume

o8 F0MAlE, comporion Ce CHULE Vivas

. JUN/CENTRO - PR Sobre as tacdos vegetas assinale a
allermathal mooneta.

n) Os tecides meristematicos S50 0Que s que proma-
vam o crescamento dos vegetam e origmam roves
fecioos.

b) A epiderme ¢ 0 tedido 02 revestimento de Orglos
am crescmento prmério, sendo subshtuldas pela

penderme o r2es ¢ CAues am cresomanto
sacundano.
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£) O parénguima 4 um 18cido que apresenti dversas
fungdes no corpo do vagetal, como, por exsEmplo,
armivenamaento de substincias

d) O sama 4 o tecido resporsivel peo banspone de
#gua e nunentes no corpo da panta, poderdo tam-
bém assumir @ fungio de sustertacio por conder
Cé/1as resistentas reforcadas com lignira

1 8) O Noerma & o tecido responsdve pela condugdo dos
produtos do metabaksmo, sendo constituido de cé-
‘wlas em sua maioria mortas @ com parece reforga-
%3 com bignina

5. (UEPB) Leia o poama sbiaixo de J. G, de Arad{o Jorpe,

quet &5 1o iWto Espeva.., 1960,

“Rosa.. Espinbo..”

Pago & Impaciénoa
desta p3oGio ansioga

por te queser
&M meu caminho

Quis cother a rosa,
Fernu-me o espinho...

Anaisando o verso em dastague, do ponto de vista bio-

logico, podamos afimmar que

) estd cometo, pois 0s espnhos 530 folkas modifica-
das que, aém da funclo de proteclo, também ev-
tam a perda de dgua por transpracio.

b) estd correto, pom a rosera aprasenta espinhos
como & emenice de detesa contra pradadones

1 C) 85t IncorrEto. pois @ roSElra apresenta acueos,
quo sdo projecies epidérmicas. ponfisgudas, re-
ssentas, faclimente destaciwis 4 com fungo os
protegao

d) estd moomeln, pOs & roseira apresorta (ricomas,
que sdo praegdes da epidarme caulinar, com fun-
(a0 protetora,

) esta correto, pos os aspinhas sio modificagtes da
epiderme foiar, pontiagudas, resstentas. com fn-
(30 de prolecio.



6. (UFPE] A Tgura ababo apresanta puns tacidos vegetals. Anakse-3 para ava i as proposicles seguintes.

{0-0) (V) Em A, as estruturas identificadas peo numero 1 1m a fungio de efelisy trocas gasasas o lazer a reguacdo
Mdkica do vegeta

(1-1) (V) A astrutura indicada peo numern 3 € chamada “coda” & 18m a fungdo e protegar o 19odo subjacents
durarto o creasamando radicy is,

(2-2)( 7 ) O teddo indicado pen rumero 2 ¢ conhecldo como mestnquma £ constituldo prncipa mente de cdk as
rigedas, em sua maona. monas, pam resistir 4s tensdes provocadas pe o crescimento racicy &

(3-3)(v) O esclerinquima & um tecido nigido, formado principamante por céluas montas, qusndo maduro, & cam
huncdo de sustentacio

{4-4) (+ ) Kiema & Nhoema corstituem o oo de conducho que permite & Crrulaclo da sava, constituads essencia ments
e matéria orgamca, & da selva com maténa inorginica, raspactmmeanta

Sugestno e atvetadex qunstoes [ a 74 2 tegao Hera de estudo

e
Organologia vegetal

At plantas 530 forrmadas par Grgdos constituidos ce tecidos vegetals que e infegram ce diferentes maneras g, con-
seguenterments, possbilitam sua sobrewivdngla Com base nas fungdes qua exascem na planta, #s5es drgans podem
se1 divididos em 00s grupos. vegetativos (raiz. caule & folha) « reprodutivos (Mo, fruto & sements)

Raiz

Orplo vegetative geramente subterdrea, acion- QObserve, & segui, as principals regites o uma sz ¢
filado e orginsdo da tegido embriondtia da semente,  Suas fungdes
cenominacs radicula Suas fungdes weacknam-se &
fixagdo daplanita e 3 absorgdo Ce AJUa 2 53 MINEIAN ool ~ "~
oo wolo Tambérn pode atuar como ogEo de reserva,
prncipalmente amida, como ocone na beterata, na
DALATA-O0CE, N CENOULE £ Na mandioc

Ceka 23 coets ryncic sge®
SEG0 VR 3 VAL R 0 Oee

D wowesss P30 ighe Wi Tan )
O 1A S0 el e G ieaclen ox slas
Ll Rl 2
O ceconvoivimento do siitema radiculsr teve "

uma Important2 fungio evolutiva nas plantas vasou-
ares, pols possdiiitou 8 fixagdo desses omganismos
&M Ambiente terestie 50 aumentat a eNcenaa na
ADSOM A0 & 1A conduCHD da seva

ENOVWTES, JOF GNRa 20008 § STTAGA Ok sl s
wEm

"’} Dy pAlecs HIETAT IEN OMF BB TR

e

De 183 CVIGTERT 8 30 (T W O TEY IY remerTe @
POTA S (DS (60 BOrgaTet) § 2y

-~
Oty pu Satgien Feogct /i (e e 5 I
B Nepreseningho ssquemation de umas PITRONSS-3 A MO (0 N DS & B ApeA 0 M KK

FAAE COMm sty PHNCIIM S Pty



e c e .
- - Atividades
[UEPA) Leia o texto XV para respondar 4 questio 1

Texto XV

O papiro (Cyperus papyrus), planta aquatica
que apresenta um cotilédone em sus semente,
¢ considerada sagrada ¢ fartamente encontrada
no Delta do Nilo No Egite Antigo, o papiro,
precursor do papel, fol usado para # comunica-
¢lo entre vitios povos, A parte interna do caule
dessa planta cra cortada em finas tims que, de-
pois de alguna processos, eram transformadas
em mewo fisico para 3 escrita

1. As canclensticas que permitem & entdicacho do
Grgio vegeta usado na confecgdo do nstrumanto que
recalie a escrta, refenoo no texto. sho;

. 0$ viasos condutores de selva encontram-sé disper-
505 imegulanments por todo o ofindro certra

| € do tipo tronco bem desanvonoo na regdo interoe
2 ramheado na regiio supenor

(LEm geral ndo crescem em LSpessura, coma, por
8xEMp 0, 08 00 1ipo co'ma ¢ estipe

V. 0 co¥nquima & o escerfrquima Servem o conck-
lores da seiva elaborada.

A altematua que contdm todas as alemalhes comatas ¢
) el ¢jLieN e laN
)| &, dine\V

2. As plantas podem ser encortradas nos mas diver-
S08 ecossislemas ¢, para =so, apresentam dforenies
adaptacées &s condighes ambientals, AD anaisar trés
pantas, observou-Se que a panta 1 aresants fohas
com uma grands drea de limbo & vasto parEnguima
ciorofiiany; a plarda 2 apresenta fobas moddicadas
um aspinhos @ vasto parénguima aguifere. @ a panta 3
apresenta 6stOmatos gera mente na pare superior das
foihas & vastn parénquima aentaro. £ possive! sugans
am qQué tpo de ambente cada uma dessas plantas §e
desanvolve? Justifique sua resposta,

Apiaits ¥ dawn wr e e 0ol oode n ol O SSUs B oot
I gui o presanca or keihas cam garste dins oo linko puzate.
10 % Lans d Harapaacho A plaria 2 deve or O win aimibane
wch. yesdo gue apteserty lohus modScanes e ppenhen, que
reduzerm & tan Qe tanyeacho @ pardnguita oo e S
igua A plets 3 devr se do wm aerdiente mudha, o apre-
sorta noos com peumedo de w s Sutuagso ¢ oo exifimatin
20 ENCOTYIN 1A STPeticne suiwrior ta fudi

3. (URCA - RJ) A principe estrutura de dispersio da pro-

péguics entra os vagetas ¢ o fruto. Sobre essa estnuty-
ra das anrguspermas 4 incormato

a) Tem ongem a partir do ovano da flor,
b) Asemante asti ervohida pek eedocarpo, geramante.
¢) A aeitona & um exemplo de dnga
1 d) C abacate & um exeémp o di bagn
o) A castanha ¢ o fruto do cituetro

4, (UFGSD - M5} Consoare as atirmagdes a seQuir sobre

a5 SSmEntes,

|. O embrifio ¢ constituido de radicula cauliculn e
cotiddones

| O endosperma @ um fecdo tripoide que acumula
substircias oe resérva @ @ formado pea fecunda-
(30 0e 00i§ NLCE0s POWES

||, O tegumento ¢ & “casci” que envoe o cotiédone

VO cobiddone @ a primeira foha e sua funglo &
ahsorver k2 parz o produgiio da giicase para nutrir
0 ambrso,

ASSINA @ atemativa Que apresenta Informagies

coratas.

a) ||, spanas. d) | e N aperas
bl 0 lle N o) |, 1oV aperas
ic) el aperas.

5. Anaise 0 grdhoo que representa a quebra oe cormine

cla & & germinacso o2 umg sementg,

Caver mie

) Apds 2 quebrit de dormAncia. b Gue ocome com as
resenvas nutritvas da semente? 0 que justfica a o
faranca ohsarvada ro grafca?

As resarvam misntvas sotrem vma conpderavel reoscin s
sczoince pomue oim S50 uidizades turamie o desermehn
man 1o 0a planti. 316 que osta consiys restiza Ivsossiniooe




b) De que manern a folossintese s2 reaciona com 0 6. (UNFEI = MG] Plantas crescendo em amblentes Inds-
acumulo de reservas nuntivas obsenado na fase pitas como desertos, dunas ¢ regices conge adas, com

de maturagio embriondna? ) reproduzem vegesativamente -
Petn lcdpssiniens, 8 planis me ptodar ghoosse, Suw & arms vt . o

Jenads nm sementes na foino de amadu Assim, sem fo- il oo
mssintese, ~ac 6 possivel © desemvivanentil das TRSETVaS .’Nmm'wmwmm-
nulrivas nas semanieg

. b)os fdos secanam ou  congelanam nesses

¢) A presenca de umdade pods ser corsiderada um amhientes.

falor exlarno necessano a germinacdo da semarde?
Justifigue sua resposta 1 €) 2 reproducao vegetatva nio Sgnifica risco ou custo
Sim. pratpee & samanty spesests hoie taas de Agos &0 para a producao de semenies,

tany ImiEror, NeCEnIAINg: 13 DPENANGA Ce AQUA DA TR M
legummets wia e ped ¢ earta 8 hedlse do amaa d) as sementes seriam comidas por ankmals faminsos

nesses ambantes.
Sopesiio de shwcades cuealfes 15 2 22 04 secho Mors de

/() Biologia eéwm foco

GUIMARALS, Maru Buramegins subterriness. Fespoiia Fapog, S50 Paule, el 229 00 3496, mar 2013

{53 Dtscuta com os colegas e o professor 2s adaptagies das plantas em ralagio acs ambentes em que S8 desenvovam.
Com base nos examplos citados no fexto, dentfique de qus manesa os tecidos & drgdos vegetals podem se desen-
VOIVEr para garanty a sobrevivines 0 planta. [ & | Sugestae de reapesta

) P Volume 10
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1. JUFJF — MG) O esquema abaeo representa caminhos 2. (FUVEST - SP) 0 gréfico abaan Indica & transpracéo

de ahsorgio da dcua pe'as vegetais

Sobra 0 esquema, responiia as seguintes questies.

#) Oual drgdo vopetal esta representado no esquema
ACHTS € QU A regEdo, guanto & moroogia exema,
onde foi reaizado o corte esquematizada?

G orgio € 0 maz. ¢ 2 ogile € 0 forw g cu Ou peles

o writen

b) Quanto & compartimenta zaglo. ddarencie os caml-
nhas A ¢ B) que a dgue poce saguir guanco esti
sando absorvida palo vegetal,

0 camehe A ¢ 00 wo pevplasw; 0 o B, 20 va sporeast

¢) A camada da ocaluas (Y) 52 encontra entra o cortex
¢ 0 clindro vasoular, passul Suas paredes celu ares
Impregnadas por subering, formando alkas deno-
minadas astrias da Caspary Nomgie 3 camada Y €
C12 @ tungdo tis estrias oe Caspary no processo de
absorgho de dgua pe0s vegetals

A covung V¢ o andedeme. O onturka 0o subanns qus
\{l T est7is 0 l._n_mn ¥ Tz com que @ 3gue que esime
U0 AURITVISS I EIpaLSs (mercetu e pame 4 S
COTIUZEE DOt (wTtie das Of)ses, chngans s pemsagem

pela via smpasin
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de yma drvore, num ambiente em que a fempera-
tura parmanaceu am torro das 20 “C, rum clco o8
24 horas

P
|

l Permdt A Perioto B Perinde C  Perado D
Tempe

) Em que periodo (A, B. C ou D] a absorgo de agua,
pea planta, & a merar?

N perde A

b) Em qua periodo ocorre @ ahertura mawma dos
esthmalos?

¢) Como 3 concentragio de gas carbinico afesa a
abertura dos estdmatns?

Em sevndes concentragten dr COL, us etbdmatus se Iectum

Imversannets, Quanao 0 b do OO0, ¢ halee clox s ahirem

djComo a umrosdade asfeta a abertura dos
esthmatos?

D modo gon. 28 astmatoe wrem -50 R Jresanca o !

[BchanQu- et wt Sul Jursdncs



